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WPROWADZENIE

W sto dwudziestą rocznicę powołania „Przeglądu Filozoficznego” chce-
my przedstawić niepublikowaną nigdy dotąd korespondencję Władysława 
Weryhy z Kazimierzem Twardowskim z lat 1897–1915. W oparciu o nią 
postaramy się prześledzić perspektywy rozwoju, rodzącego się z wielkim 
trudem pod zaborami, polskiego ruchu filozoficznego. Chodzi przede 
wszystkim o nasze fachowe piśmiennictwo filozoficzne oraz towarzystwa, 
organizacje i inne instytucje naukowe. Niniejsza publikacja jest próbą od-
tworzenia ich często skomplikowanych dziejów.

Filozofia polska, powstająca pod zaborami ze zgliszczy do własnej 
świetności, została oparta na dwóch filarach. Znamienne miejsce należy 
w tym względzie przypisać „Przeglądowi Filozoficznemu”, który założo-
no w Warszawie w 1897 roku. Prowadził go od samego początku Weryho 
wspólnie z Twardowskim. Z kolei w 1911 r. powstał we Lwowie, wywo-
dzący się bezpośrednio z niego, „Ruch Filozoficzny”. Redagowany był on 
przez Twardowskiego w porozumieniu z Weryhą. Oni też obaj okazali się 
głównymi inicjatorami powołania Polskiego Towarzystwa Filozoficznego 
we Lwowie w 1904 r. oraz Polskiego Towarzystwa Psychologicznego 
w Warszawie w 1907, a także kolejnych naukowych instytucji.

W wyniku licznych kwerend bibliotecznych udało nam się do-
trzeć i zgromadzić trzy grupy listów obu filozofów. Pochodzą one ze 
zbioru korespondencji Kazimierza Twardowskiego, znajdującego się 
w Połączonych Bibliotekach Wydziału Filozofii i Socjologii Uniwersytetu 
Warszawskiego, Instytutu Filozofii i Socjologii Polskiej Akademii 
Nauk i Polskiego Towarzystwa Filozoficznego, Archiwum Kazimierza 
Twardowskiego. Sięgnęliśmy też do kolekcji listów obu filozofów zgro-
madzonej w Archiwum Polskiej Akademii Nauk w Warszawie oraz do 
niedawno odkrytych przez Łukasza Ratajczaka zbiorów w Archiwum 
Ośrodka Lwowskiego, zgromadzonych we wspomnianych już Połączonych 
Bibliotekach. Wszystkie te listy i karty pocztowe pochodzą z lat 1897–
1915. Wśród nich brakuje wielu pism, zarówno autorstwa Twardowskiego, 
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jak i Weryhy. Niestety nie zachowały się one we wskazanych zbiorach ar-
chiwalnych. Najprawdopodobniej zaginęły albo w wyniku dwóch wojen 
światowych, albo też z innych powodów. Wiemy jednak, że takie listy ist-
niały. Świadczą o tym chociażby własnoręczne zapiski Twardowskiego na 
korespondencji przychodzącej od Weryhy. Jeszcze na początku lat 80. XX 
wieku dostępny był na przykład list Weryhy do Twardowskiego z 11 maja 
1914. Mimo licznych starań i poszukiwań nie udało się nam go jednak zna-
leźć we wskazanym miejscu jego zdeponowania 1. Ciekawostkę stanowi też 
jedna z ostatnich kart pocztowych Weryhy, pisana przed jego przedwczesną 
śmiercią, która dotarła do Twardowskiego dopiero w 1918 r. Podkreślmy, 
że nie była to korespondencja z „zaświatów”. Opóźnienie spowodowane 
zostało w tym przypadku wydarzeniami pierwszej wojny światowej.

Listy Weryhy i Twardowskiego pozyskaliśmy z wymienionych już ar-
chiwów. Wszystkim życzliwym nam osobom, służącym informacjami o za-
chowanych i ważnych dla polskiej filozofii archiwaliach, po raz pierwszy 
w ogóle publikowanych, serdecznie dziękujemy.

Osobno pragniemy podziękować Jego Magnificencji Rektorowi Uni
wersytetu Wrocławskiego Prof. dr. hab. Adamowi Jezierskiemu za osobiste 
zainteresowanie, troskę oraz wszelakie inne wsparcie związane z realizacją 
naszego projektu.

Podobnie jak to było w przypadku opublikowanej już korespondencji 
Twardowskiego z Romanem Witoldem Ingardenem, a także z Wincentym 
Lutosławskim, zobowiązani jesteśmy do wskazania kilku uwag redaktor-
skich.

Korespondencja Weryhy z Twardowskim to zbiór listów, kart pocz-
towych, telegramów tudzież listów innych jeszcze osób oraz not i pism 
o dość znacznej objętości. Ich odczytanie, przepisanie, posegregowanie 
i chronologiczne ułożenie wymagało od nas czasu i wielu starań, a czę-
sto daleko posuniętego zmysłu kompilacyjnego. Mieliśmy przy tym czę- 
 

1 Zob. J. Piskurewicz, O zapisie Witolda Zglenickiego na rzecz Kasy imienia Mianowskie­
go i dziejach jego realizacji. Na marginesie artykułu Alfreda Liebfelda, „Kwartalnik Historii 
Nauki i Techniki”, R. 25, 1980, 3, s. 561, przyp. 2. List ten Piskurewicz posiadł ze spuści-
zny zmarłej w 1978 Wandy Osińskiej, długoletniej pracownicy Zakładu Historii Nauki 
i Techniki PAN. Z informacji przekazanych nam przez profesora Piskurewicza wynika, 
że przekazał on ten list następnie do Połączonych Bibliotek WFiS UW, IFiS PAN i PTF. 
Niestety, mimo poszukiwań, nie udało się nam znaleźć tego dokumentu w tychże zbiorach.
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sto do czynienia z dubletami, gdyż zachował się zarówno brudnopis, jak 
też oryginał listu. Trzeba było ustalić zatem wzajemny stosunek obu do-
kumentów. Brudnopisy znajdowały się wśród opracowanej korespon-
dencji Twardowskiego z Połączonych Bibliotek. Natomiast ich wysłane 
odpowiedniki zachowały się przeważnie w zbiorach Archiwum Polskiej 
Akademii Nauk w Warszawie i Archiwum Ośrodka Lwowskiego. W tych 
przypadkach dokonaliśmy stosownych porównań, a następnie odpo-
wiednich notacji. Każdy z opracowanych przez nas listów oznaczyliśmy 
ponadto foliacją (k. 1r lub k. 1v itd.). Chcąc też umożliwić czytelniko-
wi identyfikację listów i kart pocztowych z Archiwum Polskiej Akademii 
Nauk w Warszawie i Archiwum Ośrodka Lwowskiego, dodaliśmy skróty 
pasujące do konkretnego zbioru, w którym te części korespondencji się 
znajdują (APAN – Archiwum Polskiej Akademii Nauk w Warszawie; 
AL – Archiwum Ośrodka Lwowskiego). W ten sposób jednocześnie 
odróżniamy te listy i karty pocztowe od archiwaliów już opracowanych 
z Połączonych Bibliotek, których nie oznaczyliśmy. Wspomnianej foliacji 
nie nanosimy bezpośrednio na listy. Zaburza to bowiem ich proces czytel-
niczy. Wprowadzamy i uwzględniamy je w dołączonym przez nas do ni-
niejszej publikacji tabelarycznym wykazie listów, który publikujemy wraz 
z ich dokładnym spisem.

Do korespondencji Weryhy z Twardowskim dołączyliśmy krótki aneks 
obejmujący wybrane listy, kartę pocztową oraz pisemną opinię, które wcho-
dziły w skład trzech badanych przez nas kolekcji (lub – w przypadku jedne-
go listu – stały w ścisłym związku z nimi). Także w tym wypadku wyposa-
żyliśmy ten zestaw w stosowną tabelę zawierającą informacje pomocnicze.

Inną ważną uwagę redakcyjną stanowią daty listów i kart pocztowych. 
Poszczególne pisma obu filozofów były pisane i wysyłane z różnych miejsc, 
zazwyczaj miejscowości pozostających w zaborach austriackim i rosyjskim, 
w których odpowiednio obowiązywał kalendarz juliański lub gregoriań-
ski. Nie wprowadzamy w tym względzie żadnych dodatkowych adnotacji. 
Jeszcze jedną ważną sprawą jest numeracja listów, którą w pewnym okresie 
wprowadził sam Twardowski. Miało to ułatwić i usystematyzować całą jego 
korespondencję z Weryhą. Zabieg ten zastosowany został tylko do wybranej 
grupy listów, a następnie całkowicie zaniechany. Wprowadzoną przez niego 
numerację utrzymujemy w naszej publikacji, albowiem występuje i dotyczy 
ona treści poszczególnych listów. O pozostałych informacjach redakcyjnych 
staramy się czytelnika informować w stosownych adnotacjach.
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Pozwalamy sobie również na przedstawienie obszernego wprowadzenia 
do korespondencji Weryhy z Twardowskim. Pragniemy w nim odtworzyć 
dzieje polskiego ruchu filozoficznego, tj. fachowego piśmiennictwa filozo-
ficznego z przełomu XIX i XX wieku oraz powstających wówczas instytu-
cji życia naukowego, na przykład Polskiego Towarzystwa Filozoficznego 
i Polskiego Towarzystwa Psychologicznego.

W naszym wprowadzeniu nie czynimy też konkretnych przypisów do 
poszczególnych listów z korespondencji Weryhy i Twardowskiego, które 
cytujemy. Podajemy jedynie datę cytowanego przez nas listu. Chcemy w ten 
sposób uniknąć przesadnego korzystania z instytucji przypisu.

Chcemy również zwrócić uwagę, że publikowana przez nas korespon-
dencja stanowi ważne uzupełnienie Dzienników Twardowskiego, pochodzą-
cych z lat 1915–1936, które do druku przygotował i wydał niestrudzony 
badacz jego spuścizny – nieżyjący już Ryszard Jadczak 2. Okres początkowej 
działalności lwowskiej Twardowskiego z lat 1896–1915 jest w naszej litera-
turze filozoficznej wciąż jeszcze słabo rozpoznany, pomimo licznych starań. 
Prezentowana korespondencja w znacznym stopniu wypełnia tę dotkliwą 
lukę. Dodatkowo w naszym komentarzu analizujemy zarówno zachowaną 
korespondencję, jak i staramy się opisywać poszczególne wydarzenia w niej 
prezentowane. Mamy świadomość, że przed nami wielu polskich filozofów 
starało się ten nieodkryty jeszcze do końca obszar naszej filozofii opisać. 
Oczywiście nie jest możliwe w tym momencie zarejestrowanie i opisanie 
wszystkich faktów zawartych w tej korespondencji. Niemniej mamy na-
dzieję, że w większości przypadków dokonany przez nas wybór tych grup 
wydarzeń jest jak najbardziej trafny i reprezentatywny.

W tym momencie pragniemy też wskazać znane nam w tym względzie 
najważniejsze prace i opracowania dotyczące tej korespondencji.

W pierwszej kolejności należy wskazać dwie grupy materiałów źródło-
wych. Są to:

a) korespondencja Weryhy i Twardowskiego zgromadzona w Połączo
nych Bibliotekach WFiS UW, IFiS PAN i PTF, Archiwum Kazimierza 
Twardowskiego, Korespondencja naukowa Kazimierza Twardowskiego, 
t. XLI; korespondencja Weryhy i Twardowskiego dostępna w Archiwum 
Polskiej Akademii Nauk w Warszawie, III-306, j. 9; wreszcie koresponden-

2 Zob. K. Twardowski, Dzienniki, cz. I: 1915–1927; cz. II: 1928–1936, do druku 
przygotował, wprowadzeniem i przypisami opatrzył R. Jadczak, Warszawa–Toruń 1997.
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